1.9. WARTOSC BEZWZGL EDNA

Przykiad 1.9.10blicz:

23 b) [-3

ol-vZ 0HNz-1  g[34-A ny(E-3f

a) H =3 Wykorzystujemy definicj
|X| =X gdy x=0

b) |_:.4 =3 Wykorzystujemy definicj
X ==X gdy x<0

1 1 Wykorzystujemy definigj

C)‘—§‘=§ |X|=—X gdy x<0

d) |q =0 Wykorzystujemy definicj
X=X gdy x=0

e) |1— \/§| =-1+ JE Liczbal- \/E jest ujemna, zatem
wykorzystupc definich|X| =-Xgdy x<0,
opuszczamy wartdé bezwzgédm zmieniajc
znak.




H2-1=+2-1

Liczba \/E —ljest dodatnia, zatem
wykorzystupc definicig |X| =X gdy x=0,

opuszczamy wartd bezwzgédng nie
zmieniajc znaku.

g) |314-7=-314+ 7

11 =314592654.., zatem liczba314— 71
jest ujemna.

Wykorzystupc definicg

X ==X gdy x<0,

opuszczamy warté bezwzgédna zmieniajc
znak.

m V(V3-3f =[v3-3

=-3+3

Wykorzystupc wlasnd¢

Q/a7n - |al , gdy N jest liczky parzyst,

zastpujemy pierwiastek wartoia
bezwzgédn

Liczba \/5 — 3jest ujemna, zatem
wykorzystupc definich|x| =—-Xgdy x<0,

opuszczamy warté bezwzgeédna zmieniapc
znak.

Przyktad 1.9.2Wyrazenie [x+ 2/ —[1- X, gdy x U (- «0,~3) zapisz bez zycia symbolu

wartasci bezwzgtdne.

Rozwigzanie

Komentarz

x+2-[1-x=(-x-2)-(1-x)=

= =-X-2-1+x=-3

Wyrazenie X + 2 dla X 0 (— 0,-3) jest
ujemne, zatem opuszczamy watto
bezwzgédn z tego wyraenie zmieniajc
znak.

Wyrazenie1— X dia x (- 00,~3) jest
dodatnie, zatem opuszczamy waéto
bezwzgtdm z tego wyraenie nie zmieniagc
znaku.

Opuszczamy nawiasy, upraszczamy.




Przyktad 1.9.3Korzystajc z interpretacji wartei bezwzgtdnej rozwaz rownania i

nierdGwndaci.
a)|x =2
d)[x <3

0) =0
) >2

) i=-6

a)[x =2
x=2Cx=-2

Réwnanie|xi = 2 Spetniap liczby , ktorych
odlegtai¢ od O jestrowna 2.8302 1 -2 .

b)[X =0
x=0

Réwnanie|x| =0 spetniap liczby , ktorych
odlegtai¢ od O jest rowna 0. Jest to 0.

) =6

brak rozwazania

Odlegtas¢ nie mae by liczba ujemra.




Nierownaié |XI < 3spetniaj wszystkie liczby
, ktérych odlegté¢ od 0 jest mniejsza od 3.

Nieréwncz’;é|xl > 2 spetniaj wszystkie liczby
, ktérych odlegtéc od 0 jest wiksza od 2.

Przyktad 1.9.4Rozwiaz rébwnania

- 2Xx
a)[x-3=5 b) [3x-5=0 ——|=5-|¥
Rozwiazanie Komentarz
a) |X _q =5 Opuszczamy wartg bezwzgédm wykorzystujc
whasnac :
);__35‘+53 lub X;f‘s_fg Jgli a>0,to|=a = x=aOx=-a
X_— 3 X_‘ —2 Rozwiazujemy otrzymane réwnania.
Odp. Réwnanie ma dwa rozyziania: 8, -2
b) |3X _5| =0 Opuszp,zamy warté bezwzgeédna wykorzystupc
3x-5= 0 whasnaé :
X—o= Sli
Jgli a=0,to[=a = x=0
3x=5/:3 '
5 Rozwiazujemy otrzymane réwnanie
X=—
3
2
x=1—
3

Odp. Réwnanie ma jedno rom'anielg




0 —_2X o |X| Réwnanie doprowadzamy do post{iai( +C| =a,
3 wykorzystupc wiasndci:
-2x . 4
=5- X - NN
: X X034 =[xy w
ZI—;I =5-|x/CB
24 =15-3
2+3x =15
QXI =15/:5 Rozwizujemy otrzymane rownanie wykorzysolj

| Xi -3 wtasnaé:

Jeli a>0,t —a e Xx=zalx=-a
Xx=3 lub x=-3 & OM

Odp. Réwnanie ma dwa rozygiania: 3, -3

Przyktad 1.9.5Rozwiaz nierébwndci

a)[X<4 b) [x+3>2 c) [x+1=6-|2x+2
Rozwigzanie Komentarz
a) |Xl <4 Opuszp,zamy warté bezwzgtdna wykorzystujc
) wlasngc:
X<4 |1 x=2-4

J&li a>0,to{<a = x<alOx>-a

N Rozwiazanie przedstawiamy na osi liczbowe;j.
Co . . . v
xO(-44)
b) |X _,_31 >92 Opuszp,zamy warté bezwzgeédna wykorzystupc
wlasndeé:
X+3>2  lub x+3<-2 J&li a>0,to[¥>a - x>alx<-a
X>2-3 Xx<-2-3 Rozwigzujemy otrzymane réwnania
x>-1 x<—- 5 lzujemy otrzy .
i ) Rozwigzania przedstawiamy na osi liczbowej
5 3 -4 3 2 A 0

X0 (= 00,~5) 0 (- 1,+00)




c) [x+1=6-[2x+2
x+1 2 6-[2(x+1)
12 6-[2x+1
x+1=6-2x+1
e Bz 6
3x+1=6/:3
x+1=2
X+1>2

x=2-1
x=1

X< -2-

Xx<- 3

lub x+1<-2

1

Nieréwna¢ doprowadzamy do postaci
|bX + C| > a, wykorzystupc wlasndg:

X1 = 4 0y

Opuszczamy warté bezwzgkdna wykorzystuac
whasnaé:

Jgli a>0,to[>a = x>alx<-a
Rozwiazujemy otrzymane réwnania .

Rozwigzania przedstawiamy na osi liczbowej

CWICZENIA

Cwiczenie 1.9.10blicz:

a) (1pkt.)|-11

schemat oceniania

b) (1pkt) |23 -5

) (1pkt.)\/(4—\/§)2

Numgr . Oy Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie odpowiedzi. 1

Cwiczenie 1.9.2Zapisz podane wysania bez wartai bezwzgtdnej, jeli

a>0b<0:

a) (1pkt) % b) (Lpkt.) [a—Y

schemat oceniania

o degeri?a rdzi QelpeiEe Liczba punktéw
1 Zapisanie wyrzen bez wartéci bezwzgtdnej. 1

Cwiczenie 1.9.3Rozwhz rownania:




a) (2pkt.)[2x-3 =4

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi Liczba punktow
1 Zapisanie réwnania bez wasto bezwzgédnej. 1
2 Podania rozwizan rownania. 1

b) (2pkt.) VX +4x+4 =5

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi Liczba punktow
1 Zapisanie réwnania przyyciu wartgci bezwzgédnej. 1
2 Podania rozwizah rownania. 1

Cwiczenie 1.9.4Rozwkz nierdbwndci
a) (2pkt.)|x-3 =2

schemat oceniania

Numer wiedz . .
umer - Olpenize Liczba punktow
odpowiedzi
1 Zapisanie nierowniei bez wartéci bezwzgkdnej. 1
5 Podanie rozwizania nieréwnéci w postaci przedziatu lu 1
sumy przedziatow.

b) (2pkt.)[x+2 +[2x+4 <12

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N P Liczba punktow
odpowiedzi
1 Zapisanie nierownii w postaci|bX + C| <a 1
> Podanie rozwizania nierownéci w postaci przedziatu lu 1
sumy przedziatow.




